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丰台区 2019-2020学年度第一学期期中考试联考

高一生物（B 卷）考试时间：90 分钟

第 I卷选择题（1~15题每小题 1分，16~30题每小题 2分，共 45分）

下列各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意要求的。

1．细胞学说为生物学的发展起到了奠基的作用，主要原因是它揭示了

A．植物细胞与动物细胞的区别

B．原核细胞和真核细胞的区别

C．生物体结构的统一性

D．生物界细胞的多样性

2．一般情况下，活细胞中含量最多的化合物是

A．蛋白质 B．水 C．淀粉 D．糖原

3．下列可用于检测蛋白质的试剂及反应呈现的颜色是

A．苏丹Ⅲ染液；橘黄色 B．斐林试剂；砖红色

C．碘液；蓝色 D．双缩脲试剂；紫色

4．植物利用硝酸盐需要硝酸还原酶，缺Mn2+的植物无法利用硝酸盐。据此，对Mn2+的作用，正确

的推测是

A．对维持细胞的形态有重要作用

B．对维持细胞的酸碱平衡有重要作用

C．对调节细胞的渗透压有重要作用

D．Mn2+是硝酸还原酶的活化剂

5．某同学在烈日下参加足球比赛时突然晕倒，医生根据情况判断，立即给他做静脉滴注处理。请推

测，这种情况下最合理的注射液应该是

A．生理盐水 B．氨基酸溶液

C．葡萄糖溶液 D．葡萄糖生理盐水

6．烫发时，先用还原剂使头发角蛋白的二硫键断裂，再用卷发器将头发固定形状，最后用氧化剂使

角蛋白在新的位置形成二硫键。这一过程改变了角蛋白的

A．空间结构 B．氨基酸种类

C．氨基酸数目 D．氨基酸排列顺序

7．多糖、蛋白质和核酸的基本组成单位不同，因此它们彻底水解后的产物也不同。RNA彻底水解

后，得到的物质是

A．氨基酸、葡萄糖、含氮碱基
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B．核糖、含氮碱基、磷酸

C．氨基酸、核苷酸、葡萄糖

D．脱氧核糖、含氮碱基、磷酸

8．细胞膜的特性和功能是由其结构决定的。下列相关叙述错误．．的是

A．细胞膜的脂质结构使溶于脂质的物质容易通过细胞膜

B．由于磷脂双分子层内部是疏水的，因此水分子不能通过细胞膜

C．细胞膜的蛋白质分子有物质运输功能

D．细胞的生长现象不支持细胞膜的静态结构模型

9．在唾液腺细胞中，参与合成并分泌唾液淀粉酶的细胞器有

A．线粒体、中心体、高尔基体、内质网

B．内质网、核糖体、叶绿体、高尔基体

C．核糖体、内质网、高尔基体、线粒体

D．内质网、核糖体、高尔基体、中心体

10．在成人体内，心肌细胞中的数量显著多于腹肌细胞中数量的细胞器是

A．核糖体 B．线粒体

C．内质网 D．高尔基体

11．细胞核内行使遗传功能的结构是

A．核膜 B．核孔 C．染色质 D．核仁

12．右图是三个相邻的植物细胞之间水分流动方向示意图。图中三个细胞的细胞液浓

度关系是

A．甲>乙>丙 B．甲<乙<丙

C．甲>乙，乙<丙 D．甲<乙，乙>丙

13．下列各项无法．．通过质壁分离实验证明的是

A．成熟植物细胞的死活

B．原生质层比细胞壁的伸缩性大

C．成熟的植物细胞能进行渗透吸水

D．水分子可以通过通道蛋白进入细胞

14．下列有关物质跨膜运输的叙述，错误．．的是

A．果脯在腌制中慢慢变甜，是细胞主动吸收糖分的结果

B．脂溶性物质较易通过自由扩散进出细胞

C．葡萄糖进入红细胞需借助转运蛋白，但不耗能量，属于协助扩散

D．细菌吸收 K+既消耗能量，又需要载体蛋白，属于主动运输
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15．下列物质通过细胞膜时需要载体蛋白的是[来源:Z_xx_k.Com]

A．水进入根毛细胞

B．氧进入肺泡细胞

C．K+被吸收进入小肠绒毛上皮细胞

D．二氧化碳进入毛细血管

16．下列元素中，构成有机物基本骨架的是

A．氮 B．氢 C.氧 D．碳

17．沙眼衣原体是一类导致人患沙眼的病原体，通过电子显微镜观察其细胞结构，可以确定沙眼衣

原体是原核生物。作为判断的主要依据是

A．有细胞壁 B．有细胞膜

C．没有线粒体 D．无核膜包被的细胞核

18．生命系统存在着从细胞到生物圈各个不同的结构层次。下列相关叙述错误．．的是

A．细胞是基本的生命系统

B．草履虫可以看作是基本的生命系统

C．植物体和动物体共有的生命系统层次有细胞、组织、器官、个体

D．生态系统中存在非生命的物质和成分，不属于生命系统

19．水稻和玉米从外界吸收硝酸盐和磷酸盐，可以用于细胞内合成

A．蔗糖 B．核酸 C．甘油 D．脂肪酸

20．脂质不具有．．．的功能是

A．储存能量 B．构成膜结构

C．调节生理功能 D．携带遗传信息

21．下列与人们饮食观念相关的叙述中，正确的是

A．脂质会使人发胖，不要摄入

B．谷物不含糖类，糖尿病患者可放心食用

C．食物含有基因，这些 DNA片段可被消化分解

D．肉类中的蛋白质经油炸、烧烤后，更益于健康

22．β-淀粉样蛋白在脑细胞间隙的沉积是阿尔茨海默病的主要诱因，关于该蛋白的说法错误．．的是

A．以氨基酸为基本单位 B．具有肽键结构

C．高温不影响其功能 D．在核糖体上合成

23．各种细胞器在功能上既有分工又有合作。下列相关叙述错误．．的是

A．植物细胞中的液泡与维持细胞的渗透压有关

B．中心体和核糖体与蛋白质的合成有关

C．内质网和高尔基体与分泌蛋白的加工有关

D．叶绿体、线粒体与细胞内物质和能量的转化有关
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24．下列各项表示细胞结构与其主要组成成分的对应关系，错误．．的是

A．染色体——DNA

B．细胞膜——磷脂

C．细胞骨架——多糖

D．细胞壁——纤维素

25．下列对生物膜的叙述，不正确．．．的是

A．生物膜是细胞所有膜结构的统称

B．各种生物膜的化学组成与结构均相同

C．功能越复杂的生物膜，蛋白质种类和数量越多

D．各种生物膜既各司其职，又相互协调，共同完成细胞的生命活动

26．下列关于细胞核的叙述，错误．．的是

A．DNA主要存在于细胞核内

B．细胞核控制细胞的代谢和遗传

C．细胞核是遗传物质储存和复制的场所

D．细胞核位于细胞的正中央，所以它是细胞的控制中心

27．假如将甲乙两个植物细胞分别放入蔗糖溶液和甘油溶液中，两种溶液溶质的浓度均比细胞液溶

质的浓度高，在显微镜下连续观察甲乙两细胞的变化是

A．甲乙两细胞发生质壁分离后，不发生质壁分离复原

B．甲乙两细胞都发生质壁分离，但乙细胞很快发生质壁分离复原

C．只有乙细胞发生质壁分离，但不会发生质壁分离复原

D．甲乙两细胞发生质壁分离，随后都很快发生质壁分离复原

28．将刚萎蔫的菜叶放入清水中，菜叶细胞含水量能够得到恢复的主要原因是

A．自由扩散和协助扩散

B．主动运输和胞吞

C．自由扩散和主动运输

D．协助扩散和主动运输

29．红苋菜的叶肉细胞中含有花青素。若将红苋菜叶片放在清水中，水的颜色无明显变化；若对其

进行加热，随着水温升高，水的颜色逐渐变成红色，其原因是

A．花青素在水等无机溶剂中难以溶解

B．水温升高使花青素的溶解度增大

C．加热使细胞壁失去了选择透过性

D．加热使叶肉细胞的生物膜被破坏

30．透析袋通常是由半透膜制成的袋状容器。现将 3%的淀粉溶液装入透析袋，再放于清水中，实验
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装置如右图所示。30min 后，会发现

A．透析袋胀大

B．试管内液体浓度减小

C．透析袋缩小

D．试管内液体浓度增大

第Ⅱ卷（非选择题共 55 分）

31．（6 分）炸薯条是常见的快餐食品。若马铃薯块茎中还原糖含量过高，可能导致油炸过程中产生

有害物质。为检测还原糖含量，研究人员采用不同方法制备了马铃薯提取液，如下表所示。

方法 提取液颜色 提取液澄清度 还原糖浸出程度

一 浅红褐色 不澄清 不充分

二 深红褐色 澄清 充分

三 浅黄色 澄清 充分

请回答问题：

（1）马铃薯提取液中含有淀粉，此外还含有少量麦芽糖、果糖和 等还原糖，

这些还原糖能与 试剂发生作用，经水浴加热后生成 色沉淀。

（2）据表分析，三种马铃薯提取液制备方法中，方法 最符合检测还原糖的要求，原因

是这种方法制备提取液时还原糖浸出程度 ，并且提取液的 ，有利于观察实

验结果。

32．（8 分）某种脑啡肽具有镇痛作用，可以作为药物来使用，它的基本组成单位是氨基酸。下图

为该脑啡肽的结构式。

请回答问题：

（1）组成氨基酸的四种主

要元素是 ，氨

基 酸 的 结 构 通 式

为 。氨基酸分子之间连接的化学键叫 。

（2）构成一个脑啡肽的氨基酸数目是 ；有 种氨基酸参与了脱水缩合反应；

生成的水分子数目是 。
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（3）如果上图中的氨基酸顺序发生了改变它 （是或否）还会具有脑啡肽的功能。为什

么？

33．（8 分）下图 1 为细胞合成与分泌淀粉酶的过程示意图，图 2 为细胞膜结构示意图，图中序号表

示细胞结构或物质。

请回答问题：

（1）淀粉酶的化学本质是 ，控制该酶合成的遗传物质存在于 [4] 中。

（2）图 1 中，淀粉酶先在 合成，再经[2] 运输到[1]

加工，最后由小泡运到细胞膜外，整个过程均需[3] 提供能量。

（3）图 2 中，糖类分子可形成图中 [5] ，或可形成糖脂，这些糖类与细胞相互识别有关。

帮助某些离子进入细胞的是 （填图中序号）。

34．（6 分） 研究者用荧光染料对细胞膜上某些分子进行处理，并使膜发出荧光。再用高强度激光

照射细胞膜的某区域，使其瞬间被“漂白”，即荧光消失。随后，该漂白区域荧光逐渐恢复，如图 1。

检测该区域荧光强度随时间的变化，绘制得到荧光漂白恢复曲线，如图 2。

请回答问题：

（1）细胞膜以 为基本支架，此外还含有糖类和蛋白质等成分，实验中通常对膜蛋白进

行荧光标记。
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（2）细胞膜上被漂白区域的荧光强度得以恢复，推测其可能的原因有：①被漂白物质的荧光

会 ；②被漂白区域内外分子相互运动的结果。

（3）研究发现如果用特定方法去除细胞膜中的胆固醇，膜结构上蛋白质分子停泊的“平台”拆解，

漂白区域荧光恢复的时间缩短，说明胆固醇对膜中分子运动具有 作用，该结果支持推测

（填“①”或“②”）。

（4）最终恢复的荧光强度比初始强度低，可能是荧光强度会自主下降或某些分子 。

（5）此项研究说明细胞膜具有 性。

35．（8 分）细胞内的各种生物膜在结构上既有明确的分工，又有紧密的联系。结合下面关于溶酶体

发生过程和“消化”功能的示意图。

请回答问题：

（1）b 是刚形成的溶酶体，它来源于细胞器 a；e 是包裹着衰老细胞器 d 的小泡，而 e 的膜来源于

细胞器 c。由图示可判断: a 是 ，c 是 ，d 是 。其中 c 是具有

层膜的结构。

（2）细胞器 a、b、c、d 膜结构的主要成分是 和 等。

（3）细胞器膜、 和 等结构共同构成细胞的生物膜系统。

36．（8 分）用物质的量浓度为 2mol·L-1的乙二醇溶液和 2mol·L-1的蔗糖溶液分别浸泡某种植物细

胞，观察细胞的质壁分离现象，得到其原生质体体积变化情况如下图所示。

请回答问题：

（1）原生质体体积 A→B 段的变化说明:在该段时间内水从原生质体 ，细胞液浓

度 。

（2）在 60s 后，处于 2mol·L-1蔗糖溶液中细胞的细胞液溶质浓度将 ，此时，在细胞壁

与原生质层之间充满了 溶液。要使该细胞快速复原，应将其置于 中。

（3）在 120s 后，处于 2mol·L-1乙二醇溶液中细胞的原生质体体积的变化是由于 逐渐
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进入细胞内，引起细胞液溶质浓度 。

（4）并不是该植物的所有活细胞都能发生质壁分 离，能发生质壁分离的细胞还必须具有

等结构特点。

37.（5分）下图为肝脏细胞膜运输葡萄糖分子的示意图。

请回答问题：

（1）葡萄糖进入肝脏细胞的运输方式是 。

（2）据图可知，载体的两种状态是蛋白质的 发生改变的结果。

（3）该载体不能运送氨基酸分子进入肝脏细胞，体现了载体具有 性。

（4）已知木糖比葡萄糖的分子质量小，两者都溶于水。在动物消化道中，小肠绒毛吸收大量的葡萄

糖，却很难吸收木糖，这个事实说明，细胞膜具有 。细胞膜具有的这种功能特性，主要

与物质跨膜运输的______ 方式有关，这种运输方式能够保证细胞按照生命活动的需要控制物

质进出细胞。

38．（6 分）阅读下面科普短文，请回答问题。

2017 年 11 月 27 日,世界上首例体细胞克隆猴在我国诞生，这是科学家首次成功地

克隆出非人灵长类动物，这一研究成果的确意义非凡。这两只克隆猴名字叫“中中”和

“华华”，寓“中华”之意。它们的基因都来自同一个流产的雌性猕猴胎儿。

自 1996 年第一只体细胞克隆羊“多莉”诞生以来，22 年间，各国科学家竞相研究

哺乳动物的体细胞克隆，并且在牛、鼠、猫、狗等多种哺乳动物上获得成功，但一直没

有跨越灵长类动物这道屏障。实现克隆猴主要有三道难关需要攻克。一是卵母细胞的核

遗传物质区域不易识别，去掉猴卵母细胞核遗传物质的难度很大，而要培育体细胞克隆

猴，必须先把受体卵母细胞的核遗传物质“摘除”，才能让它容纳体细胞细胞核这个“外

来户”。我国科学工作者借助显微操作设备，反复练习，成功完成“去核”工作为后续

的克隆工作奠定了基础。二是卵母细胞“唤醒”时机难把握。克隆过程中，体细胞的细

胞核进入卵母细胞时，需先“唤醒”卵母细胞，然后才启动一系列发育“程序”。因此，

“唤醒”的时机要求非常精准。但是使用传统方式，猴的卵母细胞很容易被提前“唤醒”，
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往往导致克隆“程序”无法正常启动。三是体细胞克隆胚胎的发育成功率低。被转移到

去核卵母细胞里的细胞核，需要与去核卵母细胞紧密结合，融为一体，并发挥其正常的

功能，因此需要科学家采取多种手段处理，否则，绝大多数克隆胚胎都难以正常发育。

我国科学家攻克了这些难关，将克隆技术的应用推向了新的高度。克隆猴的诞生，标志

着我国克隆技术走在了世界的最前列!

（1）下列关于“中中”和“华华”的说法，错误．．的是

A．它们的性别为一雌一雄

B．它们的基因相同

C．可通过克隆猴做对照实验

D．它们是通过无性生殖方式诞生的

（2）此实例说明，细胞核控制着细胞的代谢和 ，这是因为细胞核中的 DNA携带有指导

发育的 。

（3）与羊相比,猴与人的亲缘关系 ，因此,克隆猴的成功更有利于人类利用克隆技术治

疗疾病。

（4）有人说：“克隆猴成功了，克隆人离我们也就不远了。”世界上很多国家都禁止克隆人的研究，

请根据自己所学知识解释禁止的原因。 。
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丰台区 2019—2020 学年度第一学期期中联考

高一生物 B 卷参考答案

第Ⅰ卷（选择题 共 45 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
答案 C B D D D A B B C B
题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
答案 C B D A C D D D B D
题号 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
答案 C C B C B D B A D A

第Ⅱ卷（非选择题 共 55分）
31．（6 分）

（1）葡萄糖 斐林 砖红

（2）三 充分 颜色浅

32．（8 分）

（1）CHON 肽键

（2）5 4 4

（3）否 因为氨基酸的排列顺序决定了脑啡肽的功能，如果氨基酸排列顺序变了，新的物质就不

具有脑啡肽的镇痛功能。

33．（8 分）

（1）蛋白质 细胞核

（2）核糖体 内质网 高尔基体 线粒体[来源:学,科,网 Z,X,X,K]

（3）糖蛋白 6

34.（6 分）[来源:学科网]

（1）磷脂双分子层（脂双层）

（2）自行恢复

（3）限制 ②

（4）处于相对静止状态

（5）一定的流动

35．（8 分）

（1）高尔基体 内质网 线粒体 单

（2）磷脂（脂质） 蛋白质

（3）细胞膜 核膜

36．（8 分）
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（1）渗出 增大

（2）缓慢增大后趋于稳定 蔗糖溶液 清水

（3）乙二醇 增大

（4）大液泡[来源:学科网 ZXXK]

37．（5 分）

（1）协助扩散

（2）空间结构

（3）专一性

（4）选择透过性 主动运输

38．（6 分）

（1）A
（2）遗传 遗传信息

（3）更近

（4）虽然从原理和技术层面看，克隆人是能够做到的，但是，克隆人会带来严重的社会和伦理问题。

（合理给分）(2 分)


